

唤醒每个生命对科学的热爱

□ 曹静

K 科学副校长说

前不久,我被聘任为广州市越秀区育才学校的科学副校长。至此,我已成广州市6所学校的科学副校长。

每每收到邀请,我都会认真地问学校,需要具体做什么?没有明确回答。于是我开始了解学校有关科学教育的情况,梳理科学教育现状,思索如何做好科学副校长。

需激发师生科学兴趣

配备科学副校长是近两年的新事物,作为科学教育的重要推动者和指导者,我认为其主要职责是提升学校的科学教育水平,激发师生的科学兴趣和创新精神。其岗位职责和定位应是:

开展科学传播:通过组织科普讲座、科技节等活动,引导师生了解科技前沿,帮学生找到热爱、激发创新思维和热情、做自己想做的事,并在其中感受到科学的魅力和价值。

指导课程建设:参与制定学校科学教育工作计划,协助学校建立科学教育体系,对科学课程的设计和实施提供专业建议,确保内容能激发学生的学科兴趣和探索欲望。

设计创新活动:指导学校成立科技社团,开展科研课题研究,培养师生合作意识和科学探究意识。为学生参与各类科技创新竞赛,如青少年科技创新大赛、机器人竞赛等提供更多展示创新能力的平台。

搭建实践平台:协调校外资源,为学校开展校内外研学、实践活动搭建平台,推动学校与社会大课堂的有机衔接。



图为华南师范大学附属大学城小学的学生在拼装气象卫星模型。(作者供图)

接。为学生提供更多的实践机会,如参观实验室、参与科研项目等。

开展工作面临挑战

尽管科学副校长在学校科学教育中扮演着重要角色,但是统一进度、固定教材、以班级为单位的“流水线教学”,长期以分数为导向、知识传授为目的,培养会做题、会考试的学生等的传统教育,显然成了科学副校长开展科学教育工作的挑战之一。

首先是教育界充满焦虑。科学教育是不同于传统以知识教育为主的教育,其教育定位、思维、体系、方式、资源、目的都发生了根本变化。科学教育的目标,是培养有人文素养、创新能力、批判性思维,可以提出问题并解决问题能力的学生。因为自主学习、实践、创新能力,才是未来的核心竞争力。

其次是科学教育师资严重不足。截至2022年,全国小学科学专任教师共计24万人,平均每所学校只有科学教师1.61人。许多学校缺乏科学教师,科学教育课程教学无法进行或效果不佳。如何在有限的时间和资源下,快速提升科学教师的科学素养和教学能力,以满足科学教育的需求是不小的难题。

再次是兼职工作难以平衡。目前多数科学副校长为科学家或理工科专家,其本职工作与学校工作时间难以平衡。如何合理安排时间,确保既能完成本职工作,又能有效地参与学校的科学教育工作平衡难度较大。

另外资源整合也是挑战。参与科学教育的学校、科研院所、科普基地、企业各方的初衷和目标并不完全一致,如何有效整合资源为科学教育提供支持,困难也不小。

应发挥四大作用

未来的竞争不是分数竞争,而是创造力竞争,如何在广大师生中进行科学教育思维和方式的改变,从传统的知识传授转向批判性思维、探究实践和创新思维培养?根据对学校科学教育的了解、理解和近几年科学教育的亲身经历,我认为,科学副校长应在以下几方面发挥科学教育作用。

一是应起到科学引领作用。能为学校带来各行业最新的科学知识讲座,拓宽师生的视野,让大家了解科学领域的最新动态和发展趋势。

二是应起到唤醒和激发兴趣作用。科学教育的本质是唤醒学生的科学梦,激发学校师生对科学的热情与探索欲望,使教师能从实际问题出发,培养学生对科学概念的理解、对科学思维方式的认同、对动手实践的热爱,引导学生建立新的时空宇宙观。

三是应起到指导教学作用。科学教育本质是求真、向善、向美的教育,科学副校长必须配合重构科学教师角色,改变以往一直是知识权威与课堂控制者存在的教师形象,指导科学教师,鼓励他们成为学生科学探索的引路人,充满育人幸福感地开展科学教育。

四是应起到链接校外资源的作用。作为校内外机构间的桥梁,尽力帮助学校获取更多科学教育资源,如实验设备、科研项目、研学基地等,为那些懂得为未来自我创造的师生创造更多的实践机会和探究条件,唤醒每个生命对科学的热爱与对成长的渴望。

(作者系中国卫星气象领域科学传播专家)

多任务处理真能做到事半功倍吗

□ 尹传红



“我坐在位于布鲁克林的家庭办公室里,面前有三块屏幕,每块屏幕上至少开着七个应用程序。……与此同时,我的不同邮箱也发出各自的提示声,提醒我有新的电子邮件,这些声音让我感到烦躁。我在有增无减的待办事项和混乱的日程表之间反复切换。”

这是英国著名心理学家托马斯·查莫罗-普雷穆季奇的一段自我描述。回望那个时段里他所面对的信息交流和干扰,他说他感觉自己的身体就像一只容器,不断产生涣散的分裂型思维,本就不集中的注意力更加分散。后来的研究思考让他意识到,这种可以同时做多件事情,从而完成更多任务的所谓“多任务处理”,虽然看似不错、挺有道理,甚至符合逻辑,俨然一种高效的生产力提升策略,但是,这样的多任务处理大多属任务转换,综合来看其效率实际上并不高。

在信息过载的时代,“一心多用”真的能让我们节省时间、提高效率,做到事半功倍吗?

神经科学的最新研究进展证实:大脑神经元编码系统只允许1%到16%的神经元每时每刻保持活跃状态。这一生物学限制打破了我们可以通过多任务处理来扩充注意力的神话。这是进化让我们的大脑得到优化的结果:使其在任何时候都只能保持一小部分神经元处于活跃状态。

美国斯坦福大学通过一项关于大脑多任务处理的开创性研究得出结论:大脑无法高效处理同时进行的任务,导致大脑在信息管理和在多任务之间切换的能力下降。有关阅读对大脑影响的研究也表明,有顺序地处理信息对维持健康认知功能至关重要。

美国神经科学家卡尔·D·马尔奇对“浸润在科技中的青少年”的研究,描述了一个典型的多渠道、多任务处理的孩子形象:她会一边上网,一边在线交流,同时还在轻轻松松地玩着游戏,写着作业。这引出了马尔奇的一

番感慨:多任务处理已经成为太常见的习惯了,以至于很少有人意识到自己是多么频繁地这样做。我们已经看到,多任务处理对幼儿的认知技能和学习成绩都会产生相当大的影响。对青少年来说也同样如此。

数十年来对多种类型的多任务处理的研究表明,如果同时执行不止一项任务,人们的效率会降低,原因是信息处理的速度和准确度都下降了,而我们的大脑是有极限的,不能强迫大脑同时保持多个注意力焦点。同样地,注意力也有限。这可用“潜念理论”对其做出合理的解释。该理论认为,注意力缺失通常是因为大脑对某个任务习以为常时会转换为自动模式(潜念),将更专注的注意力转移到其他地方。

考虑一下现实生活中的场景。类似剪指甲、洗衣服、存档读过的电子邮件、购买食品等“习惯性任务”所需的注意力,当然远不及更为复杂的任务。还有在熟悉的道路上开车,也是自动的习惯,不会妨碍任何意识思维,尽管这类习惯性任务可能需要某种程



AI制图

度的意识才能启动。在这些情形下,我们同时做多个任务且不牺牲任务的完成质量,未必不能做到。

这意味着,习惯性任务占用的注意力空间非常小,因为它们一旦开始,就几乎不用思考。这个过程可能由大脑的序列相关行为所驱动。大脑甚至会“协助”我们同时做几件习惯性事情。这类习惯性任务的实施,或者说相对机械性的一心多用,自然有别于前述多任务处理,倒是无可厚非的。